

Жилье малых народов В основном это бревенчатые дома. Кочевники передвигаются с чумами. Он похож на высокий шатер конической формы, основа которого укреплена множественными шестами. Покрыт чум оленьими шкурами, сшитыми друг с другом. Перевозят за собой такие жилища на санях с оленями. Ставят чум, как правило, женщины. В них есть лежанки, подстилки, сундуки. В центре чума - печка, у некоторых кочевников можно увидеть костер, но это редкость.



Юрты — особенный тип жилища, которым пользуются кочевые народы (монголы, казахи, калмыки, буряты, киргизы). Круглое, без углов и прямых стен, переносное строение, прекрасно приспособлено к образу жизни этих народов.

Юрта защищает от степного климата — сильных ветров и перепадов температур. Деревянный каркас собирают в течение нескольких часов, его удобно перевозить. Летом юрту ставят прямо на землю, а зимой — на деревянную платформу. Выбрав место для стоянки, в первую очередь кладут камни под будущий очаг, а затем устанавливают юрту согласно заведенному порядку — входом на юг (у некоторых народов — на восток). Войлоком обтягивают остов снаружи, из него же делают дверь. Войлочные покрытия дают прохладу летом и сохраняют тепло очага зимой. Сверху юрту перевязывают ремнями или веревками, а некоторые народы — красочными поясами. Пол устилают шкурами животных, а стены внутри — тканью. Свет проникает через дымовое отверстие сверху.



Яранга обладает круглым планом и вертикальным деревянным каркасом, который сооружен из шестов и увенчан коническим куполом. Снаружи шесты покрыты моржовыми, оленьими или китовыми шкурами.



1. Курыканы

Курыканы стали первыми земледельцами в Прибайкалье

Возле их поселений археологи встречают следы древней пашни, где выращивали просо, пшеницу, рожь, коноплю

На Унгинском поселении вблизи Балаганска обнаружены металлические серпы, каменные жернова, чугунный сошник, свидетельствующий о применении плуга.

Курыканы вели полуседельный образ жизни. Они владели секретами металлургии и кузнечного дела

Возле их поселений обнаружено множество плавильных ям и глинобитных горнов, в которых выплавлялось железо



2. Буряты

Излишки продукции служили у бурят предметом меновой торговли с эвенками и тувинцами, которые поставляли им пушнину

Большую роль в хозяйстве бурят играла охота, в которой наравне с мужчинами принимали участие и женщины

Для охоты использовались сложный монгольский лук и стрелы с железными наконечниками

Особое значение для меновой торговли имела пушнина



3. Эвенки

Эвенкийским племенам принадлежало в Прибайкалье второе место по численности после бурятских

Эвэнки (тунгусы)— сибирский малочисленный коренной народ, родственный маньчжурам и говорящий на языке тунгусо-маньчжурской группы

Они вели кочевой образ жизни, селились в чумах отдельными семьями или группами семей

Их поселения располагались по берегам Байкала, вдоль Ангары, Лены, Верхней Тунгуски. Мужчины занимались охотой, рыбной ловлей, оленеводством.



4. Тофалары

С приходом русских эта древняя народность занимала третье место в общей численности населения Прибайкалья

Проживает на территории Тофаларии - Нижнеудинского района Иркутской области в бассейнах рек Бирюса, Уда, Кагулара и других рек, а также на северных склонах Восточного Саяна. Живут в основном в посёлках Алыгджер, Верхняя Гутара, Нерха Нижнеудинского района

По переписи населения 2002 года численность тофаларов - 837 чел.

